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1. ÚLOHA (tradiční úloha)

Napište rovnici lineární funkce, která prochází danými body (viz obrázek).
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f: y = a x + b

f(–1) = 5

5 = – a + b

f(3) = 1

1 = 3 a + b

Řešením soustavy dvou lineárních rovnic s neznámými a, b dostáváme a = – 1, b = 4. Hledaná rovnice lineární funkce

     f: y = – x + 4.

2. ÚLOHA  (tradiční úloha)

Napište rovnici kvadratické funkce, která prochází danými body (viz obrázek).
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f: y = a x2 + b x + c

f(–1) = 5

5 =  a – b + c

f(0) = 2

2 = c

f(3) = 1

1 = 3 a + b

Řešením soustavy tří lineárních rovnic s neznámými a, b, c dostáváme a = 
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, c = 2. Hledaná rovnice kvadratické funkce
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3. ÚLOHA  (MATEMATICKÝ KLOKAN – kategorie STUDENT, úloha č. 19, 2007)

Na obrázku vidíte část grafu funkce f(x) = a x3 + b x2 + c x + d. Určete číslo b. 

[image: image4.png]



[image: image26.png]


A)  - 4 

B)   - 2 

C)   0 


D)   2 


E)   4

Z obrázku je patrné, že daná funkce prochází body  – 1; 0,  0; 2 a  1; 0. Musí tedy současně platit:

f (–1) = 0 
 
0 = – a + b – c + d

f(0) = 2

2 = d

f (1) = 0 
 
0 = a + b + c + d.

Sečtením první a třetí rovnice dostaneme 0 = 2 b + 2 d. Protože je d = 2, platí 0 = 2 b + 4, tedy b = – 2.

4. ÚLOHA  (vyžadující znalost absolutní hodnoty reálného čísla a jejich vlastností, dále postup efektivního nalezení rovnic lineárních či konstantních funkcí v určitých intervalech, které jsou „skryté“ v zadané rovnici funkce )
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Narýsujte graf funkce f: y = | x | + | 1 - x | v definičním oboru funkce f.

 xR; | 1 - x | = | x - 1 |, rovnici dané funkce lze zapsat takto y = | x | + | x - 1 |. „Nulové“ body jsou x = 0 nebo x = 1. Pro zjednodušení rovnice funkce použijeme např. tabulku,

	
	( - ; 0 
	< 0; 1 >
	< 1; +  )

	| x |
	- x
	x
	x

	+ | x - 1 |
	- x + 1
	- x + 1
	x - 1

	y = | x | + | x - 1 |
	y = - 2 x + 1
	y = 1
	y = 2 x - 1


graf dané funkce narýsujeme „po částech“ v uvedených intervalech. 
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5. ÚLOHA  (MATEMATICKÝ KLOKAN – kategorie STUDENT, úloha č. 6, 1995)

Které dvě funkce určují na intervalu < -1; 1 > graf ve tvaru "zobáku"?   
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	 A) f(x) = | 1 - x | - x a g(x) = 1

 B) f(x) = | x | + | 1 - x | a g(x) = x

 C) f(x) = - 2 x + 1 a g(x) = x

 D) f(x) = x - | 2 x | a g(x) = 1

 E) jiná dvojice funkcí 


Správná odpověď se dá „kvalifikovaně“ určit vylučovací metodou, protože „červená funkce“ je určena rovnicí g(x) = x (lze tedy vyloučit opovědi A a D), budeme správnou odpověď hledat mezi možnostmi B, C. Vidíme, že graf „modré“ funkce prochází bodem 1; 1, tedy f(1) = 1. Tomu však vyhovuje pouze odpověď B (viz http://www.glouny.cz/klokan/index.htm). 

6. ÚLOHA  (MATEMATICKÝ KLOKAN – kategorie STUDENT, úloha č. 8, 1998)
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Grafy kolika z funkcí můžeme vidět na následujícím obrázku?
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A) 4

B) 5

C) 6

D) 7

E) 8

Správná odpověď je opřena o znalost grafů elementárních funkcí uvedených v tabulce a schopnost „vidět“ tyto funkce v daném obrázku. Pomůže také znalost osové souměrnosti grafů funkcí y = f(x) a y = – f(x) (např. f(x) = 2 x – 1, – f(x) = – 2 x + 1) a znalost definice absolutní hodnoty reálného čísla (je-li x  0, potom x= x a platí 
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; pokud je x < 0, platí x= – x, tedy je 
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7. ÚLOHA  (úlohy, při jejichž řešení se používá posunutí a osové souměrnosti podle osy x v případě, že kreslíme graf funkce f(x) = | x |)

Ukažte postup efektivního rýsování grafu následující funkce f(x): 

	a)
	 f(x) = |||| x - 1 | - 2 | - 3 | - 4 |
	b)
	 f(x) = ||||| x | - 1 | - 1 | - 1 | - 1 |

	c)
	 f(x) = ||||| x | - 1 | - 2 | - 3 |
	d)
	 f(x) = ||||| x | + 1 | - 2 | + 3 | - 4 |

	e)
	 f(x) = | 1 - | 2 - | 3 - | x ||||
	f)
	 f(x) = | 3 - | 2 - | 1 - | x ||||
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Řešení úlohy 10a) je ukázané na následující čtveřici obrázků:
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Řešení úlohy 10b) je patrné z následujících obrázků:
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Řešení úlohy 10c) je uvedeno na následujícím obrázku:

[image: image9.png]=lllx]-11-2]-3]

<

IxI-11-

-3





Řešení úlohy 10d):
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Řešení úlohy 10e):
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Řešení úlohy 10f):
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Další úlohy k procvičení a přípravě k profilové maturitě z matematiky najdete zde http://www.glouny.cz/matematika/maturita_04_05/maturita_4a/index.htm.

8.  ÚLOHA  (úloha 7 v didaktickém testu z matematiky úrovně Z v jarním termínu MZ2012 ​- CERMAT)
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Graf nepřímé úměrnosti s předpisem 
[image: image13.wmf]x

k

y

=

, kde k  0, prochází bodem A [2; 2].

8.1. Vypočtěte konstantu k.

8.2. Vypočtěte souřadnici x bodu P [x; 0,5] a souřadnici y bodu Q [1; y].
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Souřadnice bodu A musí vyhovovat rovnici 
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Analogicky pro bod P – do rovnice nepřímé úměrnosti dosadíme za y hodnotu 0,5, potom vypočteme x = 8. 

V případě bodu Q dosadíme do rovnice za x číslo 1, y = 4.

9. ÚLOHA  (úloha 25 v didaktickém testu z matematiky úrovně Z v jarním termínu MZ2012 - CERMAT)

Přiřaďte ke každému předpisu funkce f1 – f4 odpovídající název grafu funkce (A – F):

f1: y = (2x)2 



f2: y = 2x



f3: y = 
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f4: y = 
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2





A) přímka


B) parabola

C) hyperbola

D) kružnice

E) graf  exponenciální funkce

F) jiný název

10. ÚLOHA  (úloha 25 v didaktickém testu z matematiky úrovně Z v podzimním termínu MZ2012P - CERMAT)

Přiřaďte ke každému předpisu funkce odpovídající graf funkce (A – F).

y = 4x
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y = log4x
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Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Milan Rieger.
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